

湖北财经学院

湖北财经学院是目前我国财经院校中系科较全、专业较多、师资力量较强的一所高等财经院校。该院由财政部和湖北省政府双重领导,以财政部为主,学院招生面向中南地区,兼顾全国。

湖北财经学院的前身中原大学,是由我国老一辈无产阶级革命家刘伯承、陈毅同志于1948年创建的,著名历史学家范文澜为第一任校长。1953年,该院集中了中山大学、广西大学、湖南大学、河南大学、南昌大学、中华大学等校的财经、政法系科的师生和图书资料,成立了中南财经学院、中南政法学院,后来这两个学院又合并为湖北大学,1978年更名为湖北财经学院。

湖北财经学院自建校以来,努力培养德、智、体全面发展的经济管理、政治法律专门人才和教学、科研工作者,三十多年来,它为国家培养了115,000名大学毕业生、函授生和研究生,其中多数已成为我国现代化建设的骨干力量。

建校以来,学院发展迅速,在校本科学生最多时达4,230人。学院设在湖北武昌,占地450多亩,建筑面积11万多平方米。现设有财政金融、会计、基建财务信用、经济信息、政治、工业经济、农业经济、商业经济、计划统计、法律等十个系,下设财政、财务会计、基本建设财务信用、政治经济学、金融、工业经济、商业经济、商品养护、农业经济、国民经济计划、统计、政治、法律、经济信息等十四个专业。该院现有本科在校生2,458人,研究生48人,函授生1,950人,武汉市分院学生155人,教职工1,275人,教师604人,其中:教授15人、副教授55人、讲师272人。

近年来,该院还增加了电子计算机等现代化的教学设备和电化教学等先进的教学手段。学院现有二十个实验室,还有自己的印刷厂。学院经济研究所有专职研究人员30多名,几年来取得了丰硕的研究成果,有力地促进了教学质量提高。学院图书馆现有中外文藏书55万多册。学院今后将进一步扩大规模,计划在校研究生500人,本科在校生4,200人,干部专修科800人,函授生5,300人。

为适应我国四化建设的需要,湖北财经学院积极开展多种形式的教育,现有函授生1,950人,进修教师230人,各类干训生近1,000人。该院函授教育面向中南地区,在武汉、长沙、南宁、郑州、广州等地均设立了

由省、市财政厅局、经委、商业厅局、农垦局、侨委会负责的函授站,1982年将招收工业企业管理、工业会计、商业会计、农业会计、商业统计和农业经济等专业函授生950人。

湖北财经学院本科学制为四年,函授学制为三或五年。

从1980年起,学院开始招收研究生,现有在校研究生48人。1981年,该院被国务院批准为全国首批学士和硕士学位授予单位之一。今后该院的毕业生都将取得学士学位。该院将招收攻读硕士学位研究生的专业有:辩证唯物主义与历史唯物主义、政治经济学、工业经济、农业经济、商业经济、基本建设经济、财政学、货币银行学、会计学、统计学、法学理论和刑法等专业。

湖北财经学院积极开展与国外高等学校的合作和交往。自1980年以来,应邀到学院讲学和访问的有美国、澳大利亚专家学者多人,组织了教育考察团赴美考察了财经教育。

湖北财经学院办有学报,对国内发行。

(任教)

(上接第36页) 银行贷款,再用利润还款的做法,既影响了国家财政收入,也使留成资金不能发挥经济效益。因此,对这个问题有必要加以解决。首先,企业技措项目所需的资金应立足于企业自筹。各单位留成资金可能多寡不一,主管部门应负责进行内部调剂,确实调剂不了的,再向银行贷款。使用贷款的项目也应研究确定自筹资金与银行贷款在该项目中的比例,银行按比例发放贷款。其次,改变目前从利润中归还贷款的办法,应确定除基本建设由拨款改贷款的项目外,其余的项目贷款,都要逐步创造条件,由企业留成资金中归还。这样做,有利于企业克服吃大锅饭的现象,加强经济责任制,促进企业合理使用财力,讲求经济效果。

在目前开展的企业整顿中,各扩权单位应当认真总结留成资金使用情况,坚持合理用财,把钱用在刀刃上,使留成资金发挥更大的经济效益。